

# Szegedi Egyetem

V. évf. 11. szám

A SZEGEDI FELSOOKTATÁSI INTÉZMÉNYEK LAPJA

1967. június 8.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 50. évfordulójának tiszteletére:

## Nagyszabású nemzetközi tudományos ülésszakot rendez a két szegedi egyetem

Szovjet vendégprofesszorok előadásai — Kiállítások, gazdag kulturális program  
Ünnepi acta — Pályázat a hallgatóknak

A szocialista társadalmi rendet építő népek nagy ünnepe, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom ötvenedik évfordulója alkalmából a becsületesen gondolkodó, haladó érzelmű emberek világszerte megemlékeznek majd a szocialista világrendszer vezető államának félszázados útjáról, a kibontakozó jövő útjáról. Hazánkban is elkészültek már az ötvenedik évforduló méltó megünneplésére szánt programok városokban és falvakban egyaránt.

Szeged nagyszabású rendezvények színhelye lesz azokban az ünnepi napokban. A három felsőoktatási intézmény, a két egyetem és a főiskola alaposan kiveszi a részét a rendezvényekből. Mint előző számunkban ismertettük már, a Szegedi Tanárképző Főiskolán nemzetközi jellegű pedagógiai és metodikai tudományos ülésszakot rendeznek ismét. Emellett kiállítások, hangverseny és más rendezvények teszik teljessé a megemlékezés ünnepi programját.

A József Attila Tudományegyetem és a Szegedi

Orvostudományi Egyetem közösen készül az évforduló méltó megünneplésére. A végleges program szerint az október 31—november 4 között rendezendő közös nemzetközi tudományos ülésszak lesz a fő rendezvény, amelyet kulturális és egyéb műsorok, rendezvények, kiállítások egészítenek ki. Az ünnepi tudományos ülésszakon, amelynek megnyitására október 31-én délelőtt kerül sor, a két szegedi egyetem szovjet testvérintézményeitől meghívott professzorok tartanak több előadást. A szegedi egyetemek oktatói további tíz előadással szerepelnek az ülésszakon. Az előadók: dr. Varga Lajos (A Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a Magyar Szociáldemokrata Párt), dr. Horvaci László (Társadalmi fejlődésünk és a család—házaság—nemiség néhány jelenlegi vonása), dr. Imre Ottó (Lenin a szocialista gazdaság irányításáról), dr. Kovács István (A szocialista alkotmányfejlődés fő tendenciái), dr. Kovács Kálmán (A természetes eredetű szénvegyületek kémiajának fejlődése a Szovjetunióban

és ennek hatása a magyar kémiai tudományokra), dr. Mérei Gyula (A magyar történettudomány fejlődése 1945-től 1966-ig), valamint a Szegedi Orvostudományi Egyetemről dr. Ivanovich György, dr. Fehér István, dr. Julesz Miklós, dr. Kiszelely György lesznek.

Az ülésszak ötödik napján szintén közös rendezésben nagyszabású kulturális program valósul meg. Délelőtt a Szabadság filmszínházban a „Szentpétervár végnapjai” című archívfilmet mutatják be, amelyet ünnepi megemlékezés egészít ki. Este az auditorium maximumban ünnepi kultúrétet rendeznek a két egyetem szavalóinak, irodalmi színpadainak, táncsoportjainak s énekkarának fellépésével. Az öt napos eseményű ünnepi műsort a két egyetem állami vezetésének és pártszervezetének az aulában rendezendő fogadóestje zárja.

Napvilágot lát az ünnepi tudományos ülésszak idején a József Attila Tudományegyetem „Acta Universitas Segediensis” sorozatának öt fűves ünnepi kiadása, amelyet egyrészt az ülésszakon elhangzó előadások anyagából állítanak össze, másrészt erre külön felkért szerzők művei (Dr. Antalffy György és Szókefalvi Nagy Béla) szerepelnek majd a kötetben. Ugyancsak az ünnepi ülésszak alkalmával osztják ki a tudományegyetemi hallgatók részére meghirdetendő pályázat karonként 2—2 legjobb dolgozatának

jutalmait a dolgozatok nyilvános megvitatása után.

Az ünnepi tudományos ülésszak előkészítésén a két egyetem közös szervező bizottsága fáradozik. A műsor elkészült: a terv méltó az ünnepi alkalomhoz. S minden bizonnyal ilyen lesz a megvalósítása is.

## Kép a lehetőségekről

Felvételi vizsgák előtt intézményeinkben

Már ebben a hónapban megkezdődnek néhány intézményben a felvételi vizsgák. Egy tavaly jól bevált módszert követ a TTK és a Tanárképző Főiskola. Matematikából és fizikából a központi, egységes tételeket egy napon, június 28-án kell kidolgozni a jelentkezőknek az ország megyeszékhelyein. A természettudományi karon az egyéb szakokra pályázók ugyancsak azonos időben, július első napjainak egyikén tesznek írásbeli vizsgát valamennyien — az egyetem dékányja által jóváhagyott írásbeli tételek alapján. Június 30-án bonyolódik le az írásbeli jogi karon illetve az ország hat egyetemi székhelyén. A jogi karra pályázók mindnyájan ugyanazt a tételt kötelesek kidolgozni. Egy-egy, július 3-án kezdenek az orvostudományi egyetem is. Az összjelentkezők

13 tanterembe elosztva kiegészíthetik el fizikából és biológiából írásbeli munkáikat. Ugyancsak július 3-án kerül sor az első írásbeli vizsgákra a bölcsészettudományi karon.

Nagyon érdekes és a tanárképző szakok előzónásával foglalkozó statisztikák majdan bizonyára kuriózumként fognak számontartani, hogy idén a Tanárképző Főiskolára majdnem kétszázalékkal kevesebben jelentkezték, mint tavaly. Összesen 883 felvételi kérelem érkezett be a tanulmányi osztályra. Össze 300 elsőéves kezdheti meg feléjét, akik közül negyvenhatsan elfelvettek. Valószínűleg tovább folytatódik a hallgatók összetételében a feminizálódás, hiszen 1967-ben is mindössze 198 fiú jelentkezett. A szóbeli felvételi lebonyolítását a július 3—8 közötti napokra tűzték ki az igazgatóság.

Az elmúlt évek arányszámait tekintve a „nagy változatlan” jelzővel illetjük az orvostudományi egyetem kimutatásának adatait. Keretszámuk már a hatodik éve állandó. Az általános orvostudományi kar 180 helyére 526-an, a fogorvosi szak 20 lehetőségére 78-an, s a gyógyszerésztudományi kar leendő 100 fős évfolyamába 195-en pályáznak. Hat vizsgabizottság működik majd, amelyek július 14-ig fejezik be felelősségteljes munkájukat. A jelentkezők közül 40 százaléka két évnél régebben érettségizett. Rájuk — mint mindenütt — a levelező-felvételi vizsga szabályai érvényesek. Vagyis figyelmen kívül hagyhatják az érettségi eredményét, s így csupán a felvételi vizsga során bizonyított tudásuk, alkalmasságuk alapján döntenek sorsukról a bizottságok. Szintén általános törekvés idén mindhárom felsőoktatási intézményünkben, hogy a minimumra redukálják az előfelvételi számát.

Alig másfélszeres volt a túljelentkezés tavaly a természettudományi karon. Most 230 a keretszámuk, 140 tanárszakos és 95 nem tanárszakos (biológia, fizika, matematika) hallgatót vesz fel a kar. Közel ötszázan je-

lentkeztek. Várhatóan ismét a matematika—fizika szakra lesz a legnagyobb esély, hiszen a felvételi keretszám itt nagyon magas, eléri a nyolcvanöt. Az írásbeli dolgozatok számoztatás lesznek, s ezzel a legmesszebbmenőkig sikerül biztosítani, hogy szubjektív benyomások ne érvényesülhessenek a javítások. Akárcsak másutt, a vizsgabizottság tagjai csupán reggel, a kezdéskor tudják meg, hogy egyáltalán kiket fognak vizsgáztatni.

A minél biztosabb és megnyugtatóbb döntés igényéről tanúskodik az, hogy a jogi kar írásbeli vizsgáján teszt-próbákkal is kísérleteznek. Ezzel azonos követelményeket állítanak minden delikvens elé, s így természetesen azonos összehasonlítható alapot kapnak a bizottságok. A teszt-próba kérdései kiterjedtek az eddigi írásbeli tételeknél jóval több problémára kérnek választ, s a feleletekből kialakul egy bizonyos kép a rátermettségéről illetően is. A kísérlet bizonyára megkönyvíti, hogy a 272 ember közül ki tudják választani a legmegfelelőbb harmincnyolcat.

A bölcsészettudományi karon 302 felvételi kérelmet tartanak számon. A negyven előfelvett hallgatót s a 6 százalékos fellebbezési keretet figyelembe véve 54 jelentkezőt vehetnek fel. Globálisan tehát minden ötödik hallgató kerülhet be az egyetemre. Természetesen egyes szakpárosításokon belül ez az arány valamivel jobb, például a latin szak esetében, vagy pedig kevésbé jó.

A karok minden évben arra törekedtek, hogy a lehetőségekhez képest reálisan döntenek a felvételek ügyében. Olyan felvételi bizottságokat állítanak össze, amelyekben igen nagy gyakorlattal rendelkező oktatók foglalnak helyet. S most is biztosítják, hogy a legnyugodtabb hangulatban folyhassanak le a sokszor sorsokról, életkekről döntő felvételi vizsgák.

Szereplésük eredményeségéről július 20-ig értesítenek majd minden pályázót. G. F.

## GLASGOWI VENDÉGEINK

Tovább bővülnek a kapcsolatok orvostudományi egyetemünk és az angol egyetem között

Május 22-én érkezett Szegedre a glasgowi egyetem küldöttsége, mely a Szegedi Orvostudományi Egyetemmel való hagyományosan jó kapcsolatokat további erősítését kívánta látogatásával szolgálni. A delegációval J. H. Hutchison, az egyetem gyermekgyógyászati klinikájának igazgató professzora, E. M. Gírr, a belgyógyászati klinika igazgató professzora és W. S. Foulds, a szemészeti klinika igazgató professzora jött el, hogy négy napos itt tartózkodása alatt megismerkedjen a szegedi egyetemmel.

Megérkezésük estjén dr. Tóth Károly rektor a Tisza szállóban adott fogadást tiszteletükre, majd másnap dr. Kedvessy György rektorhelyettes és az Egyetemi Tanács képviselői hivatalosan fogadták a delegációt. A vendégek megtekintették a szegedi klinikákat, a gyógyszerészkar intézeteit, az anatómiai múzeumot és ellátogattak a vásárhelyi majolikagyárba is.

Elutazásuk előtt baráti megbeszélést folytattak dr. Tóth Károly rektorral és a szűkebb egyetemi tanáccsal a már meglévő barátság, és együttműködés elmélyítéséről, egy esetleges szorosabb kapcsolat létrejöttének lehetőségéről.

A háromtagú delegáció 26-án utazott tovább, hogy rövid látogatást tegyen a

pécsi és a budapesti orvostudományi egyetemeken is június elsején történő hazautazásáig.



## Sub auspiciis

József Attila Tudományegyetem és az Orvostudományi Egyetem, amelyet jelenlétével megtisztelt Losonczi Pál, az Elnöki Tanács elnöke, dr. Vedres István, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. Polinsky Károly művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a helyi párt és tanácsi vezetők. Az egybegyűlteknek dr. Szabó Zoltán akadémikus, a tudományegyetem rektora és dr. Tóth Károly egyetemi tanár, az orvostudományi egyetem rektora jelentette be, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsának hozzájárulásával Székely Ágnes jogászt és Pólay Anna orvost „sub auspiciis rei publicae popularis” kitüntetéssel avatják doktorrá. Az új doktoroknak Losonczi Pál meleg szavak kíséretében nyújtotta át a népköztársasági címeres aranygyűrűt.

Május 30-án délben a Dugonics téri épület aulájában közös ünnepélyes rendkívüli tanácsulást tartott a József Attila Tudományegyetem és az Orvostudományi Egyetem, amelyet jelenlétével megtisztelt Losonczi Pál, az Elnöki Tanács elnöke, dr. Vedres István, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. Polinsky Károly művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a helyi párt és tanácsi vezetők. Az egybegyűlteknek dr. Szabó Zoltán akadémikus, a tudományegyetem rektora és dr. Tóth Károly egyetemi tanár, az orvostudományi egyetem rektora jelentette be, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsának hozzájárulásával Székely Ágnes jogászt és Pólay Anna orvost „sub auspiciis rei publicae popularis” kitüntetéssel avatják doktorrá. Az új doktoroknak Losonczi Pál meleg szavak kíséretében nyújtotta át a népköztársasági címeres aranygyűrűt.